
	课题
	拉丁美洲歌舞音乐——“舞中之王”探戈

	授课
	樊怡琦
	班级
	高一14班
	地点
	三楼阶梯室

	课型
	新课欣赏
	课时
	1课时
	备课时间
	2011.11

	教学目标
	知识与技能
	1、引导学生认识探戈舞蹈。
2、了解探戈舞蹈的特点及其节奏特点。

	
	过程与方法
	1．通过听赏、模仿以及节奏练习让学生感受探戈舞蹈、音乐独特的风格和文化魅力。
2．通过课堂交流、动作模仿、节奏练习及情感体验等活动，锻炼学生的自主学习能力和音乐鉴赏能力。 

 3．通过欣赏让学生初步认识探戈舞蹈和音乐的特点。

	
	情感态度与价值观
	感受、体验其特征，进一步认识拉丁美洲歌舞、音乐的风格特征。 

	重点
	1、了解探戈舞蹈的基本特点。

2、对探戈节奏特点有一个初步的认识。

	难点
	激发学生主动参与音乐欣赏活动，积极投入动作模仿实践活动。

	教学方法
	提问、模仿、聆听等。

	教学过程（注：过程中涉及到案例、材料、学习成果的地方请标记出来）
一、情境导入

（一）设问与回答方式导入

1、播放关于世界杯的歌曲来自拉美歌手瑞奇·马丁演唱的《生命之杯》歌曲，渲染气氛。
2、这首歌曲有什么特点？ 具有什么地区的风格特征？（教师启发、引导学生得出结论：具有拉美音乐风格特征） 
（二）引出课题：拉丁美洲歌舞音乐 

1、简单介绍拉丁美洲的地理位置。

二、感受与体验 

（一）欣赏“舞中之王”的舞蹈（美式探戈）。 

思考：1、这是什么舞蹈？（探戈） 

2、来自哪个国家？（阿根廷国粹） 

3、探戈舞蹈动作的特点？（从眼神、服装、表情等分析）

4：教师介绍探戈舞蹈动作的来源及阿根廷人对探戈的态度
欣赏阿根廷探戈片段（阿根廷风格）。

（二）欣赏赵丽蓉老师小品《妈妈的今天》探戈解说片段。 

引出探戈舞蹈的节奏特点

三、创造与活动 

（一）听赏探戈舞曲《小伙伴》 片段

1、用三种方式打节奏：用手拍打节奏、手脚并用打节奏、运用课前准备好的环保小沙瓶随音乐打节奏。（2/4  X  X| X  X|oX  XX|X  X|）
2.舞曲情绪怎么样？（既有平稳、持重的情调，又有紧张、激越的情绪，表现出一种矛盾的情绪）
（二）听赏探戈舞曲《蓝色的探戈》片段

1、使用环保小沙瓶打节奏及分组竞赛打节奏。（4/4  X  X  X  XX|X  X  X  XX|）
2.舞曲情绪怎么样？（有明显地推动作用，音乐情绪活泼）
（三）欣赏小品《妈妈的今天》探戈表演片段

引出探戈的舞姿请全班同学模仿学习，再请两位同学上台即兴示范。

四、总结 ：这堂课学习独具特色的拉丁美洲探戈文化，并且每一位同学也都模仿了探戈舞蹈的基本姿态。据艺术史学家的考证，人类最早产生的艺术就是舞蹈。人们用动作、姿态的表情来传达信息和进行情感的交流。因为舞蹈的特点是形神结合，所以用肢体语言表达情感，会为人们展示生动的直观形象。通过今天这节课同学们已经对探戈舞蹈的节奏特点以及动作特点有了一个初步的认识。相信每一位同学以后都有可能会成为探戈的舞林高手。
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	 1.本课通过“歌”“舞” 两个知识点的学习，并通过学生在课前，运用网络资源，搜集拉丁美洲的音乐资料并自己制作课件及“作品展示”，学生基本可以掌握拉丁美洲音乐的风格特点。
2. 通过艺术融合的形式，将音乐与美术直接诉诸与学生的视觉和听觉，让学生动脑、动手、动口引导他们在欣赏中听、唱、思、议、看，及师生互动表演等环节，全面开拓思维，激发学生主动参与音乐欣赏活动，积极投入创作活动，使学生真正获得音乐体验，效果很好。
 3.音乐鉴赏课应该怎样上？怎样的课才算一节好课？带着这样一些问题，我将继续在音乐教育领域坚持不懈的探索、思考。




